

魏都区人民政府低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室文件

许魏冰雪应指办〔2024〕2号

魏都区低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室 关于做好2024-2025年冬季低温雨雪冰冻灾害 防范应对工作的通知

各街道办事处、先进制造业开发区，区低温雨雪冰冻灾害应急指挥部各成员单位：

现将《关于做好2024-2025年冬季低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的通知》印发给你们，请按照任务分工，细化责任，抓好贯彻落实。



关于做好 2024-2025 年冬季低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的通知

各街道办事处（开发区），区直及驻区各单位：

为深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾和低温雨雪冰冻灾害防范应对工作重要指示精神，扎实有力做好 2024-2025 年冬季低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，现就有关事项通知如下：

一、切实提高思想认识。要充分认识到低温雨雪冰冻灾害涉及行业部门多、次生衍生灾害链长、对经济社会影响大的特点，树立底线思维、极限思维，坚持人民至上、生命至上，进一步提高政治站位，坚决落实省委省政府、市委市政府和区委区政府安排部署，切实把低温雨雪冰冻灾害防范应对工作摆到重要位置，克服侥幸心理和麻痹思想，立足“保安全、保畅通、保供给、保民生、保稳定”，加强组织领导，健全联动机制，周密安排部署，及时组织动员，全面进入应急状态，确保责任到位、措施到位、指导到位，严格落实以气象预报为先导的应急响应机制，切实把应对自然灾害的规律性认识和科学工作方法，转化为各级各部门的自觉行动，全力守护好人民群众生命财产安全。

二、强化预警会商响应。各单位要密切关注天气预报预警信息，加强对强寒潮、强暴风雪、冻雨等的分析会商，及时做好灾害性天气过程的预警和应急准备工作。加强路网、供电、通信状况等实时监测，及时组织公安、自然资源、住

建、水利、交通运输、农业农村、城市管理、电力、通信、应急管理等部门联合会商，精准评估灾害风险，针对性提出防范措施。各单位要按照本辖区、本部门应急预案，及时组织开展会商研判，动态评估低温雨雪冰冻灾害风险形势，查找短板弱项，精准调度指挥，适时启动应急响应。

三、突出防范工作重点。针对低温雨雪冰冻天气与岁末年初返乡过节、复工复产等多因素交织的不利情形，突出加强元旦、春节前后等重要时间节点的灾害防范应对。公安、住建、交通运输、城管等部门要落实灾害性天气应对措施，备足备好除冰剂、融雪剂、防滑料和棉衣、棉被等物资，提前预备清障车、铲雪车、工程车等装备，充实路面巡查管控人员和一线警力，确保道路交通安全通畅，严防大面积长时间交通拥堵或重大交通事故，防止出现大面积旅客滞留。聚焦学校、医院、养老院、福利院、大跨度建筑物、老旧房屋、温室棚舍等重点部位，深入开展风险隐患排查治理。

四、强化准备守护民生。各级各有关部门要落实好民生、交通、供电、供水、供暖、通信、稳定等领域保障工作，做实做细防范应对各环节工作，全面做好城乡运行、设施农业、文化旅游等领域防护，保障社会正常运转。要密切关注强低温雨雪冰冻灾害对群众生活造成的影响，配齐配足各类生活物资，加强对残疾人、受灾群众、流浪乞讨人员等重点群体的帮扶救助力度，妥善安排孤寡老人、低收入群体、五保户、优抚对象、特殊人群等日常生活，帮助做好防寒防冻工作。全力做好突发险情应对处置，一旦发生灾情，及时开展应急

抢险救援，迅速调拨救灾款物，最大程度减少可能造成的损失，保障好受灾群众基本生活。

五、加强值班广泛宣传。要严格执行 24 小时值班制度和领导带班制度，加强对值班值守的抽查检查，确保在岗在位。严格落实灾情信息报告制度，保证信息畅通，第一时间受理、研判、处置、报告各类突发事件，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报行为发生。要充分利用手机短信、新媒体、微信群等平台，及时滚动发布寒潮、暴雪、道路结冰等预报预警和防灾避灾提示信息，提醒社会公众做好防范应对；密切监测网络舆情，正确引导社会公众心理预期并妥善处置网络事件，避免发生影响我区形象的事件，营造良好氛围。